

十一长假，这三种节日病高发

十一长假，人们或与至爱亲朋聚会，或举家外出旅游，但都会面临因生活不规律和饮食变化带来的疾患。南京市中医院主任医师谢英彪教授指出，长假期间若放松对饮食或作息时间的“管制”，很容易对身体造成伤害，过去的几个长假后，医院有不少就诊者就是因不当的度假方式而引发了疾病的。本期《健康周刊》特别提醒读者预防三种节日高发病以及几种意外伤害，同时祝读者国庆身体健康、精神愉快！

关注:上感 节日疲劳导致感冒增多

门诊特点:一到节假日的最后两天，门诊的感冒发烧病人开始增加，年老体弱的老人和放假期间玩得比较疯狂的人，容易被感冒“盯上”。当然，还有一些感冒发烧的患者是因为气温下降后没有及时保暖而引起的。国庆以后昼夜温差比较大，可是还有不少人晚上睡觉时不盖被子或毯子，结果不知不觉就受了凉。

医生建议:气温骤降是秋季感冒的主要诱因。医生称，近期

温差较大，外出的市民最好密切关注温差变化，必要时随身携带长袖衣服。尤其是长假期间，许多市民喜欢熬夜，生活规律发生变化，身体抵抗力大为下降，导致病菌侵入人体而引发秋季感冒。建议市民在感冒流行时，服用一些抗病毒药物，可以起到预防感冒的作用。

关注:过敏 秋日出行谨防过敏疾病

门诊特点:每年国庆长假开始后，医院就不断接诊过敏病人，患者除了出现打喷嚏、咳嗽不断等症状外，有些病人的症状较重，出现了发烧、胸闷等症状，有的病人还

因为过敏诱发了哮喘。

医生建议:秋天是过敏性疾病的高发期，当天气晴好、风比较大的时候，各类过敏物质容易进入鼻、眼、口内，如果人体对某种物质过敏，就会出现喷嚏连续不断、鼻塞、头痛、胸闷、哮喘、发热等症状，有的病人还会出现哮喘，呼吸困难，哮喘会突然发作。建议长假期间出游的市民，若有过敏史者，可事先口服抗过敏药物，在树木花草比较多的地方，最好戴上口罩；中午前后阳光最强，花粉的释放量最多，在这一时段，容易过敏者最好不要外出，阴雨天花粉不易飘散，可放心出行。

关注:胃肠炎 饮食不洁诱发急性胃肠炎

门诊特点:长假期间来急诊室就医的病症比较集中，其中肠胃病人的数量比平常高出很多，绝大部分是急性肠胃炎、腹泻、呕吐，还有不少因为喝酒过度而导致胃出血。放假期间大部分市民生活节奏被打乱，作息和饮食

没有规律，都容易导致肠胃不适。除此之外无节制地饮食，使很多市民出现胃口下降、胃肠功能紊乱、口腔溃疡、口苦舌干等症状。

医生建议:节日期间若聚餐多，可多吃新鲜蔬菜和水果，出现腹胀或厌食，可服用一些助消化的药物，厌食的可适当吃一些健胃消食片或山楂片。急性肠胃炎在临床上的主要表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻、发热等，严重者可致脱水、电解质紊乱、休克等。病人多表现为恶心、呕吐在先，继以腹泻，每日3~5次甚至数十次不等，大便多呈水样。

一旦得了急性肠胃炎，应该尽量卧床休息，尽快去医院治疗。病情缓解后的恢复期，首先试食流质饮食。一般患者呕吐停止后可选用清流质软食，注意少量多餐，以每日6~7餐为宜。开始可吃少量米汤、藕粉等。待症状缓解，排便次数减少，可改为全流质，如增加蒸蛋羹等食物。尽量少用产气及含脂肪多的食物如牛奶及奶制品、蔗糖、过甜食物以及肉类。 快报记者 金宁

»版面互动

移动用户编写 KBJK 发送到 10658655，即可免费获得本期**手机版健康周刊！**（通信费、信息费均免）

»特別支持單位

- 江苏省人民医院
 - 江苏省中医院
 - 南京鼓楼医院
 - 南京军区南京总医院
 - 东南大学附属中大医院
 - 南医大二附院
 - 南京市第一医院
 - 南京市中医院
 - 江苏省中西医结合医院
 - 解放军第八一医院
 - 解放军第四五四医院
 - 江苏省肿瘤医院
 - 江苏省口腔医院
 - 南京市第二医院
 - 南京脑科医院
 - 南京市妇幼保健院
 - 南京市儿童医院
 - 南京市口腔医院
 - 南京胸科医院
 - 南京市食品药品监督管理局
 - 南京市疾病预防控制中心
- （排名不分先后）

节日期间谨防三大意外

意外一:旅游外伤 跋山涉水碰擦在所难免

长假旅行总免不了跋山涉水，跌、摔、碰、擦、扭伤的可能性就更大了。如果缺乏必要的知识和方法，会给身体造成不同程度的损害或加重外伤的伤势。如果处理得当，则可减轻痛苦，缩短病程，促进伤口及早愈合，而且愈合良好。

友情提醒:在外伤后切勿盲目按摩，如摔破皮肤时按摩，破损处可能留有泥沙等异物，势必将泥沙揉进深层组织去，可能加重痛苦和肿胀的消退。

意外二:幼儿气管异物 节日是气管异物高发期

长假期间，是幼儿气管异物的高发期，这是因为在此期间儿童接触零食的机会较多，而家长如疏于看管。南京儿童医院耳鼻喉科主任黄群说，希望家长警惕起来，不要将瓜子、花生等小而硬的东西放在幼儿随手可抓到的地方，同时培养儿童良好的进食习惯，不要在孩子运动或哭闹时喂食，以避免气管异物的发生。

友情提醒:当有异物呛入孩子的气管时，可立即产生咳嗽、气急、面色潮红、气喘等现象。这时家长要保持镇静，切勿惊慌，先鼓

励孩子用力咳嗽，因为这是机体的一种自我保护，有时通过咳嗽可将异物排出。黄群主任说，或者倒提孩子两腿，使头向下垂，同时轻拍其背部，这样可以通过异物的自身重力和呛咳时胸腔内气体的冲力，迫使异物向外咳出。千万不要试图用手把气管内的异物挖出来，以免刺激咽部，引起喉头痉挛、水肿，加重病情。若以上方法无效或情况紧急，应尽快送往医院，医生会根据病情施行喉镜或气管镜下取出异物。只要顺利及时取出异物，患儿就会迅速转危为安。

意外三:心血管意外 天气多变血管经受考验

中秋之后，南京天气多变，忽冷忽热的，导致人体血管调节异常，这是引起心血管病发作的重要诱因。如果十一长假期间亲朋相聚，生活无规律易造成原有心血管疾病者身体疲劳，从而诱发心血管意外。据了解，患者发病前，身体一般都会发出一些细微的信号，比如心悸、胸闷、头痛、晕眩、呕吐等，但是，大多患者没有引起足够的重视，等到发现再送医院抢救时，往往就错过了治疗的最佳时机。

友情提醒:南京市中医院脑科赵杨主任中医师介绍，秋季干燥、温差较大，容易增加血液黏度、血管突然收缩，早晨与睡眠中易发生脑出血，因此补充水分尤为关键，在睡前养成喝水习惯，晨练的老年人要注意温差变化，在室内充分热身后再出门运动，及时添加衣物，同时清晨如厕时间不宜太久，起身时缓慢，避免猛起身。假期控制大鱼大肉的摄入，有高血压等慢性病患者要按时服药，不能擅自减少药量，保持身体良好的状态，平安过节。

通讯员 李承益 钱文娟 赵国梁
快报记者 金宁

江苏省人民医院
妇科主任医师 刘惠蓉

要看病，
找快报全科专家团

江苏省人民医院
骨外科主任医师 王学浩江苏省人民医院
心内科主任医师 曹克将

有问题，
发短信到健康100向

江苏省人民医院
血液科主任医师 李建勇南京鼓楼医院
内分泌科主任医师 朱大龙南京鼓楼医院
心外科主任医师 王东进

讲座义诊，
围绕读者需求